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JOENSUU (MT)
Yhtä synkissä tunnelmissa ei 
ole Pohjois-Karjalan maaseu-
tunuorten ja maakunnan kan-
sanedustajien kesätapaamista 
ennen järjestetty. 

Näin ajateltiin perjantaina 
Asko ja Marita Miettisen 
maatilalla Kiihtelysvaarassa.

Suorannan tilan isäntä Asko 
Miettinen kertoi  kansanedus-
tajille, millaista kustannus-
jahtia 40 lypsylehmän tilalla 
työskentely nykyoloissa on.

”Kustannukset nousevat, on 
investoitava työtä tehostaviin 
toimiin, mutta tulorahoitusta 
on vaikea kerätä”, Miettinen 
listasi. Hän toivoi, että kan-
sanedustajat pitäisivät edes 
maaseudun tiet kunnossa ja 
antaisivat viljelijöiden pitää 
lomansa.

Venäjälle asetetut vastapa-
kotteet laskevat maitolitran 
tuottajahintaa, mitä kansan-
edustajat pitivät pahana krii-
sinä.

Kansanedustajat halusivat 
kuulla konkreettisia esimerk-
kejä ja saivat niitä: Miettisen 
tilalla tuotetaan 1 000 litraa 
maitoa päivässä.

Jos tuottajahinta laskee 
sentillä, menetys on 500 euron 
luokkaa päivässä.

”Selvää on, että pudotus on 
enemmän kuin sentti. On ar-
vioitu 10 prosenttia eli silloin 
4–5 sentin luokkaa”, laskeskeli 
MTK-Pohjois-Karjalan toi-
minnanjohtaja Vilho Pasanen.

”Pohjoisen tuen maksuval-
tuutta olisi lisättävä, tukileik-
kauksia voitaisiin perua.”

Paniikkimieliala  
ei auta
Pohjois-Karjalan kuudesta 
kansanedustajasta viisi pääsi 
paikalle, kun kutsu kävi Kiihte-
lysvaarassa sijaitsevalle tilalle.

Kokoomuksen Pekka Ravi 

vakuutti, että hallitus pitää yh-
teyttä EU:n kriisirahastoon.

”Kaikin keinoin on vältettävä 
paniikkimielialaa.”

Suuren valiokunnan pu-
heenjohtaja Riitta Myller (sd.) 
totesi, että valiokunnalla on 

seminaari aiheesta elokuun 26. 
päivänä. Sitä varten tieto maati-
loilta on tarpeen.

Ei polttoaineveron  
korotukselle
Maatalousjaoston puheen-

johtaja Eero Reijonen (kesk.) 
murehti etenkin pakotteiden 
kestoa. 

”Jos Venäjän-markkinat me-
nevät muualle, niiden takaisin 
saaminen vaikeutuu. Brasilia ja 
Valko-Venäjä pystyvät toimitta-

maan samaa tavaraa.”
Maatalousjaostoon budjetti 

tulee käsittelyyn parin viikon 
sisällä.

”Pohjois-Karjala on Maito-
Suomea, jossa maidolla on 
isoimmat aluetaloudelliset mer-
kitykset”, hän muistutti.

”Lomitus  
huuhdeveden mukana”
Viljelijäväestön jaksamiseen 
päästiin vasta tilaisuuden lop-
pupuolella.

Järjestöagronomi Maija 
Kakriainen esitteli EU:ssa 
meneillään olevaa valtion tu-
kiuudistusta,  jossa lomitus 
menetetään ”tilasäiliön huuh-
devesien mukana” poliitikkojen 
huomaamatta.

Eduskunnan sosiaali- ja ter-
veysvaliokunnassa istuva Anu 
Vehviläinen (kesk.) totesi, 
etteivät lomitusasiat ole olleet 
esillä valiokunnassa. Hän lu-
pasi perehtyä asiaan, ettei vain 
suomalaista sosiaalitukea aleta 
heikentää maatalousväestön 
osalta.

MTK:n Kakriainen varoitteli, 
ettei tässä vain olisi kyse EU:n 
halusta ottaa sosiaalikysymyk-
setkin hallintaansa. 

Maatilojen sijaisapuoikeutta 
suunnitellaan lyhennettäväksi 
kolmeen kuukauteen, uudistuk-
sen on määrä astua voimaan jo 
ensi vuonna.

Valtimolainen viljelijä Katja 
Timonen totesi, että kamelin 
selkä katkeaa, mikäli sairaslo-
maan vaikkapa selkäleikkauk-
sen takia ei lomitusapua saisi.

LIISA YLI-KETOLA

Pakotteet ja lomitusuudistus vakavoittivat kansanedustajat
Marita ja Asko Miettinen olivat pohjois-
karjalaisten kansanedustajien ympäröimänä 
kotonaan Kiihtelysvaarassa. 

Mikko Makkonen

Puolentoista viikon päästä pi-
dettävän hallituksen budjettirii-
hen linjauksissa kokoomuksen 
ryhmäjohtaja Arto Satonen 
peesaa pääministeriä.

Ensin katsotaan talousennus-
te ja pakotteiden vaikutukset ja 
sitten vasta jaetaan, hän viestit-
tää valtiovarainministeri Antti 
Rinteen (sd.) suuntaan.

”Budjetista 99,5 prosenttia 
on sovittu. Sen liikkumavara 
on vain promilleja niissä asiois-
sa, joista ei ole sovittu kevään 
kehysriihessä, rakennepoliit-
tisessa ohjelmassa tai Stubbin 
hallitusohjelmassa.”

Juuri sitä yhtä promillea vas-
taisi maatalouden 55 miljoonan 
euron viimekeväisen tukileik-
kauksen lykkäys.

”Voisi kuvitella, että sieltä se 
löydetään. Kotimaisen elintar-
viketeollisuuden ja maatalou-
den kannattavuus on pystyttävä 
säilyttämään myös pakotteiden 
aikana ja luomaan edellytyksiä 
kannattavalle toiminnalle myös 
jatkossa.”

Kriisin pitkittyessä yli vuo-
della tarvitaan Satosen mukaan 
samoja tai lisätoimia. Kannatta-
vuudesta eli maidon tilityshin-
noista on tähän saakka huoleh-
tinut tuottoisa Venäjän-vienti.

Puhutun tukileikkauksen täy-
dellistä peruuttamista Satonen 
ei aja, koska siitä on sovittu ja 
kriisi on väliaikainen.

Hyvä kuva ulospäin
Kansainväliset luottolaitokset 
tarkastelevat maamme luotto-
luokitusta syksyllä. Jos se heik-
kenee, kallistuvat sekä valtion, 
yritysten että kotitalouksien 
lainat, Satonen huomauttaa.

”Maataloudessakaan ei hyvät 
heilu, jos korot nousevat.”

”Vastuullinen taloudenhoito 
ei voi perustua jatkuvaan vel-
kaantumiseen. On tärkeää säi-
lyttää uskottava kuva Suomen 
taloudesta ja velkaantumisen 
taittumisesta.”

Riihessä voi nousta riitaa op-
pivelvollisuudesta, sillä sovitun 
15 miljoonan euron ei uskota 
riittävän.

EIJA MANSIKKAMÄKI

”Maa- 
talous- 
raha 
löytynee”Kokoomus pyöräytti kesällä 

ministeriryhmää, ja sen seu-
rauksena vaihtui myös edus-
kuntaryhmän johto. Ministe-
riksi siirtyneen Petteri Orpon 
paikan sai Arto Satonen.

Valinnassa ei ole kysymys 
hyvittelystä Jan Vapaavuoren 
kannattajille, jollainen Satonen-
kin oli.

”Puheenjohtaja pyysi ja 
ryhmältä tuli tukea”, uusi ”ryh-
myri” muotoilee eikä myönnä 
pettyneensä, kun ei saanut mi-
nisterin paikkaa.

”Tehtävä on laaja-alainen ja 
kiinnostaa aidosti. Olin aiem-
min ryhmän varapuheenjohtaja 
ja 1990-luvulla ryhmäkansliassa 
eli olen päässyt 17 vuodessa yh-
den huoneen käytävällä eteen-
päin.”

Satosen nimi tai kasvot ei-
vät taida sanoa satunnaiselle 
vastaantulijalle mitään. Edel-
täjistä Ben Zyskowicz, Jyri 
Häkämies, Kimmo Sasi ja Iiro 
Viinanen tunnetaan paremmin.

”Omassa vaalipiirissäni mi-
nut tunnetaan, ja se on aika hyvä 
asia. Toivottavasti.”

Ryhmäjohtajan tehtävänä 
on pitää oma lauma kasassa ja 
sovitella kiistoja muiden puolu-
eiden kanssa.

Julkisuudessa ryhmänvetäjä 
on yleensä paljon esillä pu-
heenjohtajan ohella. Satonen 
on puheenjohtaja Alexander 
Stubbin vastakohta monella 
tapaa: kadulla tuntematon, ei 
pyri parrasvaloihin eikä twiittaa 
päivittäin.

”Silloin vain, jos keksin jon-
kun näkökulman tai uutisen, 
jonka haluan jakaa muillekin.”

Turhautumista torjumaan
Eduskunnassa sanankäyttö 
on välillä värikästäkin, mutta 
Satosen sanansäilä ei ole sitee-
ratuimmasta päästä.

”Tarkoitukseni on viedä 
asioita rakentavasti eteenpäin. 
Henkilöön menevä arvostelu ei 
ole minun tapani hoitaa asioita.”

Ryhmäjohtajan tehtävä tietää 
lisää palkkaa ja pääsyä kokoo-
musministerien viikkokokouk-
seen.

Ryhmä on Satosen mukaan jo 
yhtenäinen ja sitä tiivistetään: 
sekä Stubb että Satonen käyvät 
kansanedustajiensa kanssa 
kehityskeskustelun ja kukin 
edustaja nimetään myös jonkun 
ministerin taustaryhmään.

”Haluamme jakaa vastuuta 
ja tietoa, kuunnella edustajilta 
kumpuavia toiveita ja antaa 
heidän evästää ministereitä 
jo lakien valmisteluvaiheessa. 
Kaikilla kansanedustajilla on 
kuitenkin varsin laaja asiantun-

temus jossakin asiassa.”
Osittain verkostoitumisessa 

on kysymys kehnojen lakiesi-
tysten mutta myös edustajien 
turhautumisen torjumisesta.

SDP ja vihreät haasteena
Muiden ryhmien vetäjistä Sato-
nen kertoo tuntevansa toistai-
seksi heikommin SDP:n Jouni 
Backmanin. Demarien hajaan-
nus ei huoleta Satosta.

”Siitä lähdetään, että joka 
ryhmä pitää omat rivinsä järjes-
tyksessä ja että se pitää, mitä on 
neuvoteltu.”

Isompaa haastetta voisi tulla, 
jos vihreät lähtisivät ydinvoi-
man vuoksi hallituksesta.

”Kyllähän 101:llä hallitse-
minen on mahdollista, mutta 
aika haasteellista. Meillä olisi 
enemmistöhallitus, joka joutui-
si hakemaan oppositiolta tukea 
vähemmistöhallituksen tapaan. 
Uusiin vaaleihin en usko.”

Satonen aikoo paimentaa 
maaliin sovitut suuret uudis-
tukset.

”Asioita on pakko alkaa tehdä 
järkevämmällä tavalla. Kaiken 
A ja O on saada taloustilanne 
käännettyä.”

Hän haluaa syksyn työmark-
kinaneuvotteluihin työaikojen 
pidentämisen. Palkansaajapuoli 
on tyrmännyt ehdotuksen piilo-
tettuna palkan alentamisena.

”Kunnissa puolen tunnin lisä-
ys vastaisi yhtä veroäyripenniä, 
jolloin ei tarvitsisi leikata pal-
veluja eikä nostaa veroja. Teol-
lisuudessa tuottavuus kasvaisi 
8–9 prosenttia.”

Joustoa rakentamiseen
Satosen hyvin tuntema maata-
louskenttä toivoo ymmärrettä-
viä sääntöjä.

”Myös niiden pitää kokea 
säädöksen mielekkäiksi, joita ne 
käytännössä koskevat. Jos vaa-
ditaan tekemään sellaista, johon 
ei itsekään uskota, saattaa tulla 
kielteinen asenne koko touhua 
kohtaan.”

Toinen kiihtymisen aihe on 
maaseudulla asuminen. Sato-
nen asuu itse rivitalossa kes-
kellä Vammalaa Sastamalassa, 
mutta soisi halukkaille väljem-
mät muuttomahdollisuudet: 
uudisrakentamisessa ja vapaa-
ajan asuntojen muuttamisessa 
vakituisiksi.

”Mutta todella usein elykes-
kukset ovat kaavoituksessa nih-
keitä siinä, miten maaseudulle 
saa rakentaa vakituisia asuntoja. 
Maaseudun elinvoimaisuuden 
kannalta joustavuutta pitäisi 
olla enemmän.”

EIJA MANSIKKAMÄKI

Se maltillisempi porvarijohtaja
Kokoomuksen uusi eduskuntaryhmän  
johtaja Arto Satonen on erilainen kuin  
puheenjohtaja Alexander Stubb. Ryhmän 
työtä tiivistetään viimeisenä istuntovuonna.

Syntynyt Vammalassa 
20.10.1966.
Aloitti työuransa grilliyrittäjänä  
ja opetti ennen eduskuntaa kansan- 
taloustiedettä ulkomaankaupan  
opiskelijoille ammattikorkeakoulussa  
Yhteiskuntatieteiden maisteri. 
Kolmannen kauden kansan- 
edustaja, toista kautta maa- ja  
metsätalousvaliokunnan jäsen.
Kokoomuksen maaseutuvaltuus-
kunnan puheenjohtaja, Mouhijärven 
tuottajayhdistyksen jäsen.
Omistaa metsää ”muutamia  
kymmeniä hehtaareja”  
Sastamalassa ja Etelä-Savossa.
Harrastaa šakkia, rantalento- 
palloa, penkkiurheilua ja  
kirjallisuutta. Vammalan 
šakkikerhon SM-voittaja- 
joukkueessa 2012.
Poikamies.

Shakkia  
pelaava ryhmyri

ARTO OLAVI SATONEN

”Tämä on vähän kuin jalka-
pallojoukkue: kun jokainen 
pelaa omalla paikallaan, 
saamme enemmän yhdessä 
aikaan”, Arto Satonen  
sanoo kokoomuksen edus-
kuntaryhmän johtamisesta.

Ville-Petteri Määttä

Elykeskukset ovat kaavoituksessa todella usein nihkeitä siinä, miten maaseudulle  
saa rakentaa vakituisia asuntoja. eduskuntaryhmän johtaja arto satonen, kokoomus

Presidentti Sauli Niinistön 
matka Venäjälle ja Ukrainaan 
onnistui. Hän tapasi Venäjällä 
presidentti Vladimir Putinin 
ja heti sen jälkeen Ukrainassa 
presidentti Petro Porošenkon.

Niinistön matkaa arvosteltiin 
etukäteen laajasti. Kotimaassa 
muutamat tutkijat sanoivat, 
että matkaan sisältyy riski. Suo-
mi saa hyväntahtoisen hölmön 
maineen, kun ryhtyy puhumaan 
Venäjän kanssa. Presidentin 
olisi kuulemma pitänyt pysyä 
kotimaassa, kun kaikki muutkin 
EU-johtajat pysyivät.

Virolainen poliitikko kir-
joitti, että hänellä nousi tukka 
pystyyn, kun kuuli Suomen 
presidentin menevän Venä-
jälle. Olisi pitänyt jatkaa vain 
mykkäkoulua.

Presidentti sanoi itse ennen 
matkaa, että yhtään sotaa ei 
vielä ole puhelimella lopetettu. 
Jos edes keskusteluyhteyttä ei 
ole, on vaikea tehdä rauhaa. 

Niinistön matkan ajoitus on-
nistuikin hyvin. Matkan jälkeen 
arvostelua ei ole kuulunut.

Ukrainan tilanne on äärim-
mäisen vakava. On olemassa 
konkreettinen vaara sodan 
kiihtymisestä ja leviämisestä. 
Jos Venäjän ja Ukrainan armei-
jat alkavat ampua toisiaan, tuli 
on irti.

Tilanteen hahmottamista 
vaikeuttaa epätietoisuus Venä-
jän aikeista. Venäjä miehitti ja 
liitti itseensä Krimin niemi-
maan, mikä rikkoi kansainvälis-
tä oikeutta. Kansallismielinen 
uho Venäjällä on noussut 
uusiin korkeuksiin. Venäjä 
tukee Ukrainan separatisteja ja 
sisällissota jatkuu.

Ukrainan kriisissä on 
mukana paljon myös Venäjän 
sisäpolitiikkaa. Putin pelaa 
kovaa kaikilla kentillä.

Kaikki tämä tiedetään. Pahin 
vaihtoehto olisi kuitenkin 
sodan laajeneminen ja jatkumi-
nen. Ensimmäinen askel olisi 
aselepo, jonka jälkeen päästäi-
siin neuvottelemaan rauhasta.

Niinistö osoitti selvästi, että 
presidentti johtaa Suomessa 
edelleen ulkopolitiikkaa. 
Niinistö arvioi tilannetta myös 
hyvin realistisesti.

Tilanne on vaarallinen. Pa-
remmin sitä olisi vaikea kuvata.

Ukrainan tilanne on todella 
vaarallinen. Se on vaarallinen 
myös Suomen kannalta, sillä 
sodan vaikutukset ulottuvat 
laajalle.

Niinistön vierailuun sisältyi 
tärkeä viesti Suomen ulkopoli-
tiikasta.

Suomi on sitoutunut EU:n 
linjaan, mutta ottaa oikeu-
dekseen tarvittaessa tarjota 
hyviä palveluksiaan myös itse. 
Niinistö on sotilasliittoon kuu-
lumattoman maan presidentti.

Liittoutumattomalla on aina 
liikkumatilaa. Sekin nähtiin nyt.

lauri.kontro@maaseuduntulevaisuus.fi

LAURI KONTRO 
on Maaseudun 
Tulevaisuuden  
päätoimittaja.

Niinistö  
onnistui

päivän punkti

Orpo siirtää  
Metsähallitus- 
lait jäähylle

Maa- ja metsätalousministeri 
Petteri Orpo (kok.) siirtää 
Metsähallitusta varten 
kirjoitetut lait jäähylle, uutisoi 
Helsingin Sanomat. 

Ministeri haluaa rauhoittaa 
tilanteen muutamaksi kuukau-
deksi.

SDP on yhtiöittämistä vas-
taan. Valtiovarainministeriön 
mielestä lakiehdotukset ovat 
vielä raakileita.

”Metsähallituksesta on 
löydettävä laajempi yhteinen 
näkemys. Siksi päädyin 
aikalisään”, Orpo sanoo lehden 
haastattelussa.

Orpon päätös  
saa kannatusta
SDP:n kansanedustaja Raimo 
Piirainen ja kokoomuksen 
eduskuntaryhmän varapu-
heenjohtaja Heikki Autto 
kiittelevät Orpoa lisäajan 
ottamisesta.

Piiraisen mukaan esitettyyn 
Metsähallituksen toimintamal-
liin liittyy vakavia uhkia valtion 
metsien moniarvoista käyttöä 
kohtaan.

Autton mukaan Metsähal-
litus tulisi säilyttää yhtenä 
toiminnallisena kokonaisuu-
tena. 

Tällöin pystytään parhaiten 
sovittamaan yhteen eri maan-
käyttömuotojen ja paikallisten 
ihmisten tarpeet.

POLITIIKASTA 
LYHYESTI

Lukiosta tai ammatillisesta 
koulutuksesta pitäisi tehdä 
pakollinen kaikille, sanoo ope-
tus- ja viestintäministeri Krista 
Kiuru (sd.) Alma Median ja 
muiden maakuntalehtien haas-
tattelussa.

Kiuru perustelee ehdotus-
taan kansantaloudella. Hänen 
mukaansa toisen asteen tutkin-
non suorittaneilla työllisyysaste 
on yli 70 prosenttia. Vain perus-
asteen suorittaneilla työllisyys 
on 40 prosentin luokkaa.

Hän toivoo, että oppivelvolli-
suuden tuntuva pidennys toisen 
asteen kattavaksi nousee esiin 
seuraavissa hallitusneuvotte-
luissa.

Nykyisessä hallitusohjelmas-
sa on päätetty pidentää oppi-
velvollisuusikää vuodella, mikä 
sekin on aiheuttanut melkoista 
vääntöä.

MT–STT

”Kaikki lukioon 
tai ammatti-
kouluun”


